
 
 

Ata da Décima Primeira Sessão 

Ordinária do 5º Período Ordinário da 

19ª Legislatura da Câmara 

Municipal de Oriximiná.  

 

Aos vinte e oito dias do mês de março do ano dois mil e vinte e três, 
sob a Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, 
teve lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 
vereadoras e vereadores: Adeilson da Costa Lopes; Deybson Delmar 
Rasch; Francisco Azevedo Pereira; Mauro Luiz de Oliveira 
Wanzeller, Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Arnaldo de 
Oliveira Gemaque, Ivalter Barbosa Cardoso Filho; Marcio Kellen 
Soares Canto, Sebastião Gomes, Rafael Luiz Miléo Viana e Marta 
Monteiro Godinho. Ausentes os vereadores: Manoel Lucivaldo 
Siqueira, Ana Cleyde Tavares Batista Filha e Joseane de Oliveira 
Seixas, os três com ausências justificadas por se encontrarem 
devidamente licenciados. Constatando haver número legal à hora 
regimental, o Sr. Presidente, convidou a vereadora Marta Godinho, 
para assumir a 2ª Secretaria na ausência da titular. Composta a 
Mesa, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 
oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando a 2ª Secretária 
designada que procedesse a leitura da Ata da última Sessão 
realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 
votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das matérias 
agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 
Requerimento nº 010/23, do vereador Mauro Wanzeller, pede que 
seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, que envie a este Poder, o 
documento completo do Processo do Pregão Eletronico nº PE-006-
PMO-2022, incluindo os aditivos com documentos completos e  a 
justificativa dos aditivos; Requerimento nº 009/23, do vereador 
Mauro Wanzeller, pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, 
solicitando a construção de duas pontes uma no ramal do Rio Verde 
e a outra no ramal da Esperança, que ficam localizados na 
Comunidade São Lazaro do Rio Verde; Requerimento nº 003/23, do 
vereador Adeilson Lopes, pede que seja oficiado ao Prefeito 



 

Municipal e ao Secretário da SEMDURB, solicitando a construção de 
um microssistema de Abastecimento de d’água, do Bairro do Novo 
Horizonte; Requerimento nº 006/23, do vereador Adeilson Lopes 
pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal e ao secretário da 
SEMDURB, solicitando a manutenção e revitalização da praça e 
quadra poliesportiva do bairro da Cidade Nova; Pedido de Licença 
do vereador Manoel Bochecha, solicita um dia de licença, no dia 28 
do corrente mês, para tratar de assuntos particulares; Pareceres nrs. 
013 e 002/23, das Comissões de Justiça e Educação, favoráveis a 
aprovação do Projeto de Lei nº 011/23, de autoria do vereador 
Antonio Odinélio Junior, que Institui no Calendário Oficial de Eventos, 
a Semana Municipal do Ciclismo, no âmbito do Municipio de 
Oriximiná; Pareceres nrs. 017 e 004/23, das Comissões de Justiça e 
Saúde, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 016/23, de 
autoria da vereadora Marta Godinho, que Cria o Programa “Agente 
Jovem Ambiental-AJA”, voltado para a inclusão social: Pareceres 
nrs. 015 e 001/23, das Comissões de Justiça e Educação, favoráveis 
a aprovação do Projeto de Lei nº 013/23, de autoria do vereador 
Mauro Wanzeller, que Institui o Prêmio Aluno Desportista do ano no 
Municipio de Oriximiná; Pareceres nrs. 017 e 008/23, das Comissões 
de Justiça e Tombamento, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei 
nº 023/23, que Revoga a Lei Municipal nº 2.985, de 16/01/1979, que 
autoriza aforamento de um lote de Terra do Patrimônio Municipal; 
Projeto de Lei nº 028/23, de autoria do vereador Mauro Wanzeller, 
que Visa a Criação de Logotipo com a descrição dos Pontos 
Turísticos do Municipio de Oriximiná, para a divulgação dos nossos 
pontos turísticos para o restante do País; Projeto de Lei nº 030/23, 
de autoria do vereador Adeilson Lopes, que dispõe sobre a 
Cassação do Alvará de funcionamento de empresas e Postos 
estabelecidos no Municipio que revendem combustíveis adulterados; 
Projeto de Lei nº 027/2023, que dispõe sobre a criação do Fundo 
Municipal de Desenvolvimento Sustentável de Oriximiná – FMDS, e 
dá outras providencias; Projeto de Lei nº 029/23, que Cria a 
Coordenadoria da Mulher do Municipio de Oriximiná; Ofícios nrs. 053 
e 055/23, recebidos do Executivo Municipal; Ofícios nrs. 33, 035 e 
048/23, recebidos do Prefeito Municipal; Ofícios nrs. 035, 89, 93, 
388/ 23, recebidos de diversos. Terminada a leitura do expediente, o 
Sr. Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores 
vereadores. Com a palavra o vereador Adeilson Lopes, inicialmente 



 

manifestou sua solidariedade aos trabalhadores da operação tapa 
buraco, que sofreram ataques de pessoas inescrupulosas, que não 
reconhecem o trabalho daqueles cidadãos, que são incansáveis em 
trabalharem por uma melhor trafegabilidade nas vias públicas de 
nossa cidade. Continuando o Edil reportou-se sobre o projeto de lei 
que apresentou nesta sessão que visa a Cassação do Alvará de 
funcionamento de empresas e Postos estabelecidos no Municipio 
que revendem combustíveis adulterados. Justificou seu projeto 
dizendo que além do preço do combustível em nosso município ser 
elevado ainda existe a adulteração na gasolina, o que vem causar 
danos aos veículos e prejuízo aos proprietários dos mesmos. 
Finalizou pedindo o apoio das comissões competentes, para que o 
referido projeto de lei seja aprovado neste Parlamento, que será de 
suma importância para a nossa população. A seguir ocupou a tribuna 
o vereador Mauro Wanzeller, disse que recebeu reclamações via 
WhatsApp, de que os alunos da escola Amelia Ferrari estavam no 
calor. No que foi visitar a referida escola e constatou que não era 
verdade, pois em cada sala de aula existem dois ventiladores, o que 
está faltando segundo informações do engenheiro daquela obra é a 
equatorial instalar um transformador que venha atender a demanda 
da parte elétrica daquele educandário. Em seguida o nobre vereador 
parabenizou a empresa responsável por aquela obra de boa 
qualidade, que deixa muito bonita a escola Amélia Ferrari. Assegurou 
o vereador Mauro que é justo em dizer que quando algo está certo 
ou errado. Acrescentou ainda que segundo o engenheiro 
responsável por aquela obra, o prefeito pretende desapropriar uma 
área de terra, do estádio municipal que faz limite com a escola Amelia 
Ferrari, que será destinada a construção de um estacionamento. 
Afirmou o Edil que se vier um projeto de lei dessa natureza será 
favorável, porque não vai prejudicar em nada o estádio municipal, 
mais será de suma importância para o estacionamento e saída de 
emergência naquele educandário. Finalizou parabenizando e 
agradecendo a direção da escola Amelia Ferrari, que lhe recebeu 
muito bem e aos alunos que agora tem uma escola de qualidade. 
Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, solicitou a Mesa 
Diretora da Casa, que seja oficiado a empresa equatorial energia, 
solicitando as devidas providencias no que diz respeito aos blecautes 
de energia que está acontecendo com frequência em nosso, 
município o que está causando prejuízos a nossa população com 



 

queimas de aparelhos eletrodomésticos. Em relação a escola Amelia 
Ferrari, disse que realmente ficou uma escola bonita, bem 
estruturada, principalmente na questão do telhado que acredita não 
ter problemas como já aconteceu no telhado do posto de saúde da 
SESPA, que foi reformado inúmeras vezes nas gestões anteriores e 
o problema continua. Ainda com a palavra o vereador Arnaldo 
reportou-se sobre o levantamento que a secretária de saúde está 
fazendo das crianças que tem o lábio leporino ou fissura labial, para 
que as mesmas possam fazer as cirurgias necessárias. Continuando 
o vereador Arnaldo, disse que quando o vereador Mauro falou em 
ser justo, lembrou que por ocasião do programa o referido vereador 
faz na radio sucesso, um cidadão falou de sua pessoa de forma 
desrespeitosa, no que pediu ao vereador Mauro o telefone e o 
endereço daquele cidadão, mas o vereador Mauro não lhe repassou 
tais informações para que possa se defender.  A seguir ocupou a 
tribuna o vereador Marcio Canto, questionou mais uma vez sobre o 
tomógrafo, gostaria de saber do prefeito, da secretária de saúde e 
até mesmo do líder do governo, se foi feito o processo licitatório para 
a aquisição do referido aparelho ou não, inclusive no dia 28 de 
novembro de 2022, por ocasião da discussão de um requerimento 
da vereadora Josy, fez um adendo solicitando informações sobre o 
tomógrafo, mais infelizmente até a presente data não obteve 
nenhuma resposta. Espera que o Gestor Municipal faça a aquisição 
do aparelho de tomografia o mais rápido possível que será de suma 
importância para a nossa população. A seguir ocupou a tribuna o 
vereador Rafael Viana que após saudar os presentes, parabenizou 
a empresa responsável pela obra de boa qualidade da escola Amelia 
Ferrari. Em seguida fez um apelo ao secretário da SEMDURB, que 
estude a possibilidade de priorizar a construção e recuperação das 
pontes e ramais da estrada do BEC, pois muitos estão intrafegáveis 
e os moradores estão solicitando dos vereadores que visitam aquela 
área. Citou como exemplo a ponte do igarapé Velha Rosa, como 
também do ramal rio verde. Disse que é do conhecimento de todos 
que estamos passando por um período chuvoso, mas se faz 
necessário que seja feito um trabalho paliativo nas pontes e ramais 
da área do planalto, para que aqueles moradores possam escoar 
seus produtos agrícolas, como também os alunos chegarem as 
escolas. Espera que o Poder Público tome as devidas providencias 
sobre essas questões. Com a palavra o vereador Quinho Azevedo, 



 

inicialmente parabenizou a empresa pela obra da escola Amelia 
Ferrari, que deixou aquele educandário em perfeita estrutura em 
todos os aspectos. Disse ainda que infelizmente ainda tem pessoas 
que ainda torcem para que algo de errado na administração pública, 
mesmo sendo em prol da população, o que é lamentável. Em relação 
a equatorial disse que quando ocorreu a grande erosão no bairro 
Novo Horizonte, tinha um poste prestes La desabar, foi solicitado 
inúmeras vezes e a referida empresa não tomou nenhuma 
providência, naquela ocasião o deputado José Paiva fez uma ligação 
solicitando a retirada do referido poste, imediatamente técnicos da 
equatorial foi retirar, então isto demonstra força política. Em relação 
as pontes e ramais da área do planalto, disse que o prefeito Willian 
Fonseca durante um ano e alguns meses de mandato já entregou 
várias pontes naquela área. Citou como exemplo a do Babaçu, como 
também de Cachoeira Porteira. Ressaltou o Edil que tem pontes que 
há mais de vinte anos não foram reformadas. Sabemos que a 
demanda é grande mais o atual prefeito está trabalhando para 
resolver os problemas existentes na estrada do BEC, que vem em 
favor daqueles moradores em todos os aspectos. Com a palavra o 
vereador Ludugero Junior, inicialmente parabenizou o prefeito, o 
secretário de educação e a empresa pela belíssima obra da escola 
Amelia Ferrari. Disse que o prefeito Willian Fonseca não tem medido 
esforços em trabalhar pelo bem estar da nossa população em todos 
os aspectos. Em relação ao aparelho de tomografia, disse que 
segundo informações da secretária de saúde, houve um atraso na 
aquisição do mesmo em virtude de o recurso da emenda parlamentar 
do deputado Junior Ferrari não ter dado para cobrir o valor total, o 
município teve que entrar com uma contra partida, o que gerou um 
termo aditivo, mas já está sendo providencia a aquisição do referido 
aparelho dentro dos tramites legais. Disse ainda que vai repassar ao 
vereador Marcio o número do pregão da aquisição do tomógrafo. 
Finalizou assegurando que está sempre disposto a dialogar para que 
haja a harmonia entre os poderes Executivo e Legislativo e que todos 
trabalhem juntos em prol dos nossos munícipes. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente facultou a palavra aos líderes partidários. Com a palavra 
o vereador Mauro Wanzeller, reportou-se sobre o discurso do 
vereador Arnaldo sobre o que ocorreu no seu programa na rádio 
sucesso. Em seguida fez a leitura do Art. 39 e o parágrafo único da 



 
Lei Orgânica, onde cita: Os Vereadores são invioláveis por suas 
opiniões, votos e palavras no exercício do mandato e na circunscrição do 
Município. Parágrafo único. Os Vereadores não serão obrigados a 
testemunhar sobre informações recebidas ou prestadas em razão do 
exercício do mandato, nem sobre as pessoas que lhes confiaram ou deles 
receberam informações. Portanto baseado em lei, não vai dar qualquer 
informação ao vereador Arnaldo e que o mesmo, peça o direito de 
resposta a direção da radio, através dos meios legais. Continuando o 
vereador Mauro, reportou-se sobre a Lei nº 9.493, de 22 de março de 
2023, de sua autoria que foi sancionada pelo presidente deste Poder, uma 
vez que foi vetado o projeto de lei pelo prefeito municipal. A lei versa sobre 
o Poder executivo a custear como parte integrante do uniforme escolar, 
um par de tênis aos alunos da rede municipal de ensino. Chamou atenção 
dos pais dos alunos carentes de nosso município que cobrem do gestor 
municipal que a referida lei seja colocada em pratica, até porque o 
município tem condições de doar um par de tênis, como também o 
fardamento escolar as famílias carentes deste município, pois existe 
recursos do FUNDEB para tal finalidade. Continuando o nobre vereador 
Mauro reportou-se sobre as empresas G.P.B. Farias LTDA e a empresa 
AURIENE T. GUABERTO, que participaram do processo licitatório com o 
preço da prestação de serviços abaixo do que foi orçado, ou seja, o total 
orçado para serviço de transporte fluvial era de 101.818.80, para ganhar 
a licitação ficou acima de cinquenta e seis mil reais. Ocorre que após dois 
meses e feito termo aditivo que eleva o valor. Ressalta o Edil que é 
permitido por lei esse termo aditivo, sendo que isto está acontecendo 
frequentemente em nosso município, o que é preocupante, até porque as 
referidas empresas não atendem a contento o serviço que foi licitado. Em 
aparte o vereador Arnaldo, disse que a questão de o valor ser mais baixo 
é viável para o município, agora o que devemos verificar que as empresas 
estão prestando o serviço completo do que foi contrato. Continuando o 
vereador Mauro disse que não é baixado o preço somente para ganhar a 
licitações, até porque um frete de lancha em cacheira porteira, o gasto 
com combustível é além do que está no contrato, como também o valor 
de 102 reais por uma cesta básica. Por esta razão assegurou o nobre 
vereador que vai entrar com uma ação junto ao Ministério Público sobre 
essas questões. Em aparte o vereador Marcelo, parabenizou o autor do 
projeto e demais vereadores que apoiaram para que se tornasse lei, que 
foi sancionado por este Poder. Que obriga o executivo municipal a doar 
um par de tênis aos alunos das famílias carentes do nosso município. 
Espera que a referida lei seja colocada em pratica que será de suma 
importância para a nossa população. Continuando o vereador Mauro, 
chamou atenção da população que queria comprar cesta básica com o 



 
preço abaixo do mercado como também fretar lanchas que procure a 
empresa G.P.B. FARIAS LTDA, na rua João Batista de Oliveira, 2042 na 
área pastoral deste município. A seguir ocupou a tribuna o vereador 
Arnaldo Gemaque, falando novamente sobre o programa do vereador 
Mauro, onde um cidadão atacou sua pessoa. Disse não ter nada contra o 
programa, agora precisa do telefone e nome do cidadão, para que possa 
tomar as devidas providencias. Em aparte o vereador Marcio, disse que o 
programa é de responsabilidade do idealizador. Acha que essas questões 
devem ser resolvidas de outra maneira, através dos meios legais, não na 
tribuna deste Poder. Em aparte o vereador Ludugero Junior disse que o 
vereador Arnaldo deveria solicitar o direito de resposta através da 
assessoria jurídica deste Poder. Continuando o vereador Arnaldo disse 
que já foi solicitado o direito de resposta através do assessor jurídico 
desta Casa. Continuando o nobre Edil reportou-se sobre a COSANPA que 
também é um problema em nosso município, pois além da falta d’água, 
agora estamos enfrentando o problema sobre a tubulação que passa por 
baixo das calçadas, que não é feita a limpeza, entope e está rompendo 
as calçadas principalmente no trecho da travessa Carlos Maria Teixeira, 
próximo ao BANPARA. Diante o exposto o nobre vereador solicitou a 
Mesa Diretora da Casa, que oficie a direção da COSANPA em Belém, 
expondo o problema e solicitando as devidas providencias em caráter de 
urgência. Não havendo mais nenhum Lider que desejasse fazer uso da 

palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário Para 
dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a 
aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte 
da Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que procedesse a 
leitura das matérias em pauta para discussão e votação. Lidos e 
submetidos a discussão os requerimentos do vereador Mauro 
Wanzeller. Ditos requerimentos, postos em votação, foram 
aprovados por unanimidade um a um. Lidos e submetidos a 
discussão os requerimentos do vereador Adeilson Lopes. Ditos 
requerimentos, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade um a um. Lido e submetido a discussão o pedido de 
Licença do vereador Manoel Bochecha. Dito Pedido de licença, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e submetidos a 
discussão os Pareceres nrs. 013 e 002/23, das Comissões de Justiça 
e Educação, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 011/13. 
Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade um a um. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres 
nrs. 017 e 004/23, das Comissões de Justiça e Saúde, favoráveis a 
aprovação do Projeto de Lei nº 016/23. Ditos Pareceres, postos em 



 

votação, foram aprovados por unanimidade. Lidos e submetidos a 
discussão os Pareceres nrs. 015 e 001/23, das Comissões de Justiça 
e Educação, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 013/23. 
Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade, um a um. Lidos e submetidos a discussão os 
Pareceres nrs. 017 e 008/23, das Comissões de Justiça e 
Tombamento, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 023/23, 
que Revoga a Lei Municipal nº 2.985, de 16/01/1979, que autoriza 
aforamento de um lote de Terra do Patrimônio Municipal. Os 
vereadores Marcio e Mauro solicitaram uma leitura do teor do Projeto 
de Lei, o que não foi aceito pelo 1º Secretário. Ditos Pareceres, 
postos em votação foram aprovados por onze votos a favor e um 
contra do vereador Mauro. Esgotadas as matérias em pauta para 
discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da 
Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Não 
havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra 
o Sr. Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome de 
Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, no horário 
regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo 
a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim 
e pelos demais membros da Mesa. 
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